



ФЕДЕРАЦИЯ ЕВРЕЙСКИХ ОБЩИН УКРАИНЫ
Днепропетровск, Донецкое шоссе, 11
тел.: 0 (44) 455-70-70, 0 (562) 32-64-00
факс: 0 (562) 32-68-70
e-mail: office@fjc.org.ua
www.fjc.org.ua



Цдака

Еврейский подход к благотворительности

НЕМНОГО ИСТОРИИ

С древних времен и до наших дней отличительной особенностью еврейского народа являлось особое отношение к благотворительности. С момента освобождения из египетского рабства евреи были известны своей системой социального обеспечения и помощи нуждающимся, что отнюдь не было свойственно другим древним народам. Когда в четвертом веке н.э. римский император Юлиан издал указ о создании во всех городах империи убежищ для бездомных и странников, он ссылался на опыт евреев, «в среде которых ни один странник не остается без заботы и помощи». Исторические летописи народов, среди которых в разные времена проживали евреи, донесли до нас перечни различного рода благотворительных учреждений – касс взаимопомощи, бесплатных столовых, фондов помощи невестам и вдовам, приютов для сирот, бесплатных учебных заведений и т.п. Не существовало еврея, который бы не был связан с благотворительной деятельностью – как даритель или как получатель, а иногда и то и другое вместе.

В наше время, когда еврейские понятия и ценности были переняты и вошли в норму практически у всего цивилизованного общества, евреи продолжают жертвовать на благотворительные цели больше, чем представители других народов. Цдака всегда являлась предметом нашей национальной гордости.



ЧТО ТАКОЕ ЦДАКА?

Закон Торы предписывает каждому еврею оказывать материальную помощь другим людям, как евреям, так и неевреям. Слово «цдака» обычно переводится как «милостыня», «благотворительность», однако **дословный перевод этого слова означает «справедливость»**.

На иврите понятие «цдака» отражает один из фундаментальных принципов иудаизма: **все, что у меня есть, я получил от Всевышнего, на самом деле Он – подлинный хозяин моего достояния**, и то, что я делюсь материальными благами с другими, является не проявлением моей личной щедрости, а актом восстановления справедливости в мире.

Каждый еврей обязан исполнять заповедь о цдаке в зависимости от своих материальных возможностей. Даже бедняк, сам пользующийся помощью от других, тоже обязан делать это. Более того: поскольку деньги, которые он отдает на Цдаку, ему самому жизненно необходимы, в глазах Всевышнего это имеет гораздо большее значение, чем крупные пожертвования богача.

Обычай, распространенный во всех еврейских общинах – отделять на благотворительные цели от 10 до 20 процентов от доходов. В некоторых исключительных случаях мудрецы разрешили отдавать и большую часть.



ПОЧЕМУ ИМЕННО ДЕНЬГИ?

Еврейские мудрецы выделяли и превозносили заповедь о «цдаке», говоря, что она ценна и дорога в глазах Всевышнего, как все остальные заповеди Торы, вместе взятые. В частности, рабби Шнеур Залман из Ляд, автор основополагающей книги Хасидизма «Тания», объяснял это следующим образом: цдака принципиально отличается от всех прочих заповедей, в исполнении которых участвует лишь один орган или часть тела человека. Тем временем как, опуская монету в копилку для благотворительных целей, человек возвышает всего себя, всю свою сущность. С этой точки зрения именно жертвование денег имеет преимущество над другими видами благотворительности (например, над выделением времени на помочь больным или немощным). Потратив свое время на добродел, человек возвращается к обычной жизни, и совершенный им акт благотворительности становится частью прошлого. Цдака же подводит итог и возвышает до уровня святости все усилия человека, приложенные в процессе работы, от плодов которой – заработка – он отдает часть на благотворительные цели, таким образом возвышая и самого дающего.



ЗАЧЕМ НУЖНА «КУПАТ ЦДАКА»?

Что делает еврейский дом истинно еврейским? Конечно же, мезуза на косяке двери, книги, наполненные мудростью, на полках, гостеприимство и доброжелательность хозяев. Однако не менее важным атрибутом еврейского дома всегда являлась коробочка для сбора денег на благотворительные цели, которая на иврите называется «Купат Цдака», а на идиш – «Цдоко Пушке». Небольшая по размерам, она занимает одно из центральных мест в доме, члены семьи ежедневно опускают в нее несколько мелких монеток, а при наполнении передают ее содержимое на благие цели по своему усмотрению. У многих возникает вопрос: существует ведь множество способов помочь нуждающимся, например, банковский перевод или покупка еды и одежды, что же особенного именно в «Купат Цдака»?

Ответ на это был замечательно сформулирован Маймонидом, одним из величайших еврейских мудрецов, жившим в 12-ом веке: **«Как часто»** важнее чем **«как много»**. Когда человек, например, дает раз в год пожертвование на сумму 365 гривен, он совершает значительный, но одноразовый поступок. Однако **ежедневно отделяя от своих денег одну гривну и опуская ее в копилку для благотворительных целей, он не просто совершает доброе дело, но и приобретает новую привычку, новый духовный статус – статус «дающего».** Это вносит особую атмосферу возвышенности и святости в ежедневную жизнь, наполняя ее новым духовным смыслом. «Купат Цдака», находящаяся в доме или офисе, возвышает данное помещение до нового уровня. Она превращает его из просто места проживания или работы в «центр благотворительности», место, где постоянно проявляется

милосердие и забота о ближних. Именно поэтому Любавический Ребе советовал, чтобы «Купат Цдака» – копилки для благотворительности – были размещены повсюду, в домах и офисах, становясь неотъемлемой частью их обстановки. Рекомендуется также прибивать их к стене, присоединяя тем самым сам дом к этой особой заповеди. Принято также, чтобы в автомобиле, вместе с набором святых книг, имелась «Купат Цдака», дабы заслуга заповеди охраняла исполняющих ее не только дома, но и в пути.



КОГДА НУЖНО ДАВАТЬ ЦДАКУ?

Существует обычай опускать деньги в «Купат Цдака» **каждый будний день** утром. В субботы и праздники (кроме Хануки и Пурима) в соответствии с законом Торы запрещены любые финансовые операции, следовательно, в эти дни цдаку не дают. Особое значение имеет исполнение этой заповеди в канун шабата, перед зажиганием субботних свечей. Заповедь цдаки исполняют все члены семьи, включая детей, которых стараются приучать к благотворительности с самого раннего возраста.

Кабала, мистическая часть Торы, называет процесс ежедневного дарования цдаки в каждом еврейском доме всеми членами семьи **«возвышением времени, места и человека»**. Простое, на первый взгляд, действие, несет в себе глубочайший смысл, раскрывая духовный потенциал окружающего нас материального мира...

МИСТИКА ЧИСЕЛ

Распространен обычай выделять на благотворительные цели **суммы, кратные числу 18, например, 18, 36, 54** и т.д. Смысл его в том, что восемнадцать – это числовое значение ивритского слова «Хай», что означает «жизнь». Человек, дающий щедрую в сумме, соответствующей числу восемнадцать, выражает тем самым свою просьбу Творцу Мира, чтобы в заслугу его доброго поступка он был благословлен долгой и счастливой жизнью, наполненной достатком, успехом и благополучием.



ДОЛЛАР ОТ РЕБЕ

В 1986 году Любавичский Ребе, Рабби Менахем Мендель Шнеерсон, начал беспрецедентную кампанию по распространению и популяризации идеи благотворительности. Каждое воскресенье на протяжении многих часов Ребе стоял в небольшой комнате рядом со своим кабинетом, и мимо него проходили тысячи мужчин, женщин и детей, чтобы получить благословение. Многие использовали эту уникальную возможность, чтобы задать вопрос и получить совет или указание Ребе. Каждому из них Ребе давал долларовую купюру, назначая его тем самым своим личным посланником передать эти деньги на благотворительные цели.

Почему именно доллар? Ребе объяснял это, цитируя слова своего тестя, предыдущего Любавичского Ребе, который часто говорил: «Когда встречаются два человека, из этого должно выйти что-то хорошее для третьего». Ребе хотел возвысить каждую из тысяч коротких встреч с посетителями до чего-то большего, чем просто встреча двух людей. Он желал, чтобы каждый из них стал соучастником исполнения мицвы, заповеди, плодами которой смогут насладиться и другие люди.



УРОВНИ ЦДАКИ

Рамбам называет восемь уровней цдаки, один выше другого.

Самый высокий уровень – это помочь человеку, когда он еще не попал в нужду, а только покачнулся. И тогда лучше всего либо дать ему ссуду, либо подарок, либо помочь ему найти работу, пригласить его в компаньоны. Это высшая форма благотворительности.

Ниже этого – это когда человек нуждается, и ты даешь ему прежде, чем он попросит.

Еще ниже этого – он уже попросил, но ты даешь ему так, что ты не знаешь, кому ты даешь, а он не знает, у кого он берет. Как это делается? Обычно в каждой общине есть какой-то человек, который распоряжается фондом цдаки. И если в вашей общине есть абсолютно доверенный и умный человек, он распределяет это, как считает нужным. Только если вы ему на 100 процентов доверяете.

Ниже этого – когда ты знаешь, кому ты даешь, а он не знает, кто ему дает. Были мудрецы, которые потихоньку подбрасывали беднякам ко входу деньги.

Еще ниже – когда он знает, у кого он берет, а ты не знаешь, кто у тебя берет: ты забрасывал узелок с деньгами за спину, и те, кому надо, подходили и брали. В наше время это опасно.

Еще ниже – когда ты даешь ему из рук в руки, но с приветливым лицом.

Еще ниже – когда ты даешь ему, но меньше, чем ему надо бы.

И совсем из рук вон плохо, когда ты даешь с кислой физиономией.

ГДЕ ВЗЯТЬ КОПИЛКУ ДЛЯ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ?

Самые различные «Купат Цдака», от простых картонных, до дорогих, искусно изготовленных, покрытых серебром коробочек, можно приобрести сегодня в магазинах предметов иудаики. «Купат Цдака» распространяют также и многие еврейские организации. Вы можете смастерить ее и сами – **размер, цвет и форма не имеют значения**. Когда копилка наполнится, передайте ее содержимое на любую благотворительную цель по вашему усмотрению или же в ближайшую синагогу.



ЦДАКА И ИЗБАВЛЕНИЕ

Еврейский народ, находясь уже почти два тысячелетия в изгнании после разрушения Второго Храма в 69 году н.э., с нетерпением ожидает прихода Избавителя – Мashiаха, который соберет рассеянных по всему миру евреев, вернет их в Землю Израиля и восстановит там Третий Храм. Мудрецы учат нас, что **каждое доброе дело, каждая заповедь приближает приход Мashiаха и Избавление**. Особую роль в этом играет заповедь о благотворительности, про которую сказано в Талмуде: «*Велика цдака, ибо она приближает Избавление*». Пророк Йешаяу говорит: «*Сион будет искуплен справедливым судом, и возвращающиеся в него – благодаря цдаке*».